

“隔着屏幕都能闻到土味”的主旋律剧为何“出圈”

脱贫攻坚伟大实践是创作灵感之源——读懂热播剧《山海情》背后的“圈粉”密码

本报记者张亮、马丽娟、赵倩

2021年开年，一部名为《山海情》的电视剧收视、口碑双丰收，线上线下都掀起一股追剧热潮，豆瓣评分高开高走，大量“90后”“00后”年轻人被电视剧成功圈粉。这部“土里土气”、以脱贫攻坚为主题的主旋律电视剧成功“破壁”出圈，初时让人感觉有些意外，仔细咂摸，一切皆在情理之中。

不少“90后”“00后”观众说，这部剧把他们看哭了。其实，惹哭他们的绝非刻意的煽情，而是看到村民刚开始搬迁时住的“地窝子”；是坚强的妇女拖着板车，拉着瘫痪的丈夫和年幼的孩子走在风沙里；是为了解决蘑菇滞销难题，村支书不惜“丢官帽”在现场会上替百姓求情……

对“小人物”有了共情，对“大时代”也就有了理解。正如一位网民所说，这部剧很好，告诉孩子们一个真实的中国，一个真实的中国农村，一个真实的历史发展进程。没有什么是轻易得来的，只是很多人在负重前行而已。

主旋律扶贫剧“破壁”出圈

《山海情》作为一部国家广电总局建党百年“展播剧”，由东阳正午阳光影视有限公司出品，主要讲述了20世纪90年代，宁夏西海固贫困群众响应国家扶贫政策号召，从大山深处搬迁至靠近首府银川的引黄灌区，在福建对口帮扶下，艰苦创业、勤劳致富，将飞沙走石的“干沙滩”建设成寸土寸金的“金沙滩”的故事。

故事梗概讲到此，似乎又是一部“交作业”的宣传片。让人意外的是，这部典型的主旋律扶贫剧播出后却成功“出圈”，获得了很多年轻人的喜爱。以年轻人为主要用户的豆瓣网站对《山海情》的评分开分就高达9.1分，随着电视剧的播出，这一评分持续走高，目前已达9.4分。不少观众网上留言表示，追剧追得很“上头”！

社交平台上，很多观众追剧时自称已成为金滩村的“精神村民”，“每天又哭又笑，为村里的水、电、树、蘑菇操碎心”。电视剧播到凌一农教授教村民种蘑菇时，令网民十分“揪心”，“这剧有毒，俺做梦都在种蘑菇”“今天的蘑菇让我担忧，精神股东了”“看到双孢菇种成功，我更开心，仿佛是我种出来的”。

除了故事情节，更让观众“上头”的是宁夏方言。《山海情》剧组非常有心地为不同受众准备了普通话版和方言版两个版本的电视剧，原应更小众的方言版反而比普通话版更受关注。很多观众追剧的同时开始学宁夏话，弹幕、评论区上弥漫着一股浓浓的西北味儿：“好喜欢额们葱支书”“上头咧，精神葱民的心情跟着小马干部七上八下，真是一点都莫闲着”“有毒，我一个湖南人现在说话一口西北味儿”。福建援宁干部到来后，福建方言和宁夏方言的碰撞也为电视剧制造了不少笑料。

精彩的剧情内容还引发了网友二次创作的热情，成为大家的“欢乐源泉”。一些“名场面”被制作成表情包广为传播，在年轻人聚集的视频网站bilibili上，一些博主将影视片段重新剪辑并配上字幕和音乐，向粉丝“安利”这部剧，最火的视频播放量超百万次，“弹幕”评论热闹非凡。

让人意想不到的是《山海情》还吸引一批“种田文”读者。“种田文”是近几年走红的一种网络小说类型，主题一般讲述小人物如何一步步发家致富。《山海情》中的吊庄移民克服重重难关，将一无所有的戈壁滩建设成宜居兴旺的“金沙滩”，非常切合“种田文”读者的胃口，因此被网友总结为“种田爽文”。有读者评论“种出蘑菇到菜场卖出一堆钱，这是我想象的种田文！”“看到蘑菇一点点长出来，中华民族骨子里的种菜基因立马就被激活了”。

创作走心才能让作品走进人心

没有光鲜亮丽的流量明星，没有狗血奇葩



大图、右下：电视剧《山海情》剧照。宁夏卫视供图

左下：《山海情》男主马得福原型人物谢兴昌与马得福扮演者黄轩合影。受访者供图

的离奇剧情，这部献礼扶贫剧为何能将“90后”“00后”牢牢地“圈粉”？答案既在剧中，也在剧外，极致的细节真实和走心的创作让观众在与剧中小人物的一次次共情中，潜移默化地加深着对这个伟大时代的认知。

近些年来，手撕鬼子、裤裆藏雷等奇葩电视剧剧情屡屡挑战观众的忍耐下限，拉低了观众对国产电视剧的预期。传统意义上的主旋律影视作品虽然中规中矩，却也不同程度存在“刻意拔高、不接地气”的宣教式自说自话。《山海情》之所以能让广大观众接受，就在于剧中人物性格不再“脸谱化”，他们确实在日常生活中就能接触到的人，而非教科书中的“典型”。

剧中，基层干部既有兢兢业业、实事求是的马得福，也有为了政绩大搞形式主义的麻副县长；福建援宁专家凌一农既是为了村民脱贫无私奉献的学者，也是面对挑衅脑子一热和人打架的“热血中年”。正如有影评人指出，一些影视作品的创作者用精英视角俯视贫困户和扶贫干部，用上帝视角审视扶贫历程，导致呈现的作品与观众认知相差甚远，自然无法达到观众内心。

而《山海情》全剧都在用平等的视角去观察和反映贫困地区的社会和扶贫工作。

俯下身来观察和创作，大量细微的、不易觉察的细节自然而然地映入眼帘。《山海情》中对细节的追求和展示让无数观众大呼“这也太真了吧”。剧中男女老少，全是“灰头土脸”，尤其是那

黝黑粗糙的脸庞，发黄的牙齿，破旧的衣衫，无一不是“原版”。饰演西海固村民李大有的演员尤勇智，不但在面部涂上了沧桑的“西北红”妆容，甚至在镜头几乎带不到的脚脖子上也画上曾经西海固老农民的“标配”——皲裂黝黑的皮肤。

《山海情》的真实不止停留在演员外形上，更体现在剧情的细枝末节中。剧中，搬迁后吊庄移民和当地人因为引水灌溉发生冲突而被当地人叫“山汉”，政府发给贫困户作为产业项目的“扶贫鸡”却成为村民饭桌上的“盘中鸡”，这些细节记者在宁夏当地采访时不止一次听到过，有的还被写进稿件中。如今在电视剧中看到这些细节，不得不佩服创作人员的调研之深、用心之细。

脱贫攻坚伟大实践是创作灵感之源

9000多万贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，数百万各级干部参与其中，千余名干部牺牲在脱贫攻坚一线。自20世纪80年代“三西”扶贫伊始的中国开发扶贫历程，是一部足以彪炳史册的奋斗史。对于文艺创作而言，脱贫攻坚伟大实践就是取之不尽用之不竭的素材库和灵感源。

《山海情》选取的只是脱贫攻坚事业中的

“一粟”，但却足以说明，主旋律作品能否获得好口碑，关键还是看作品有无“硬核”内容。我们身处的这个伟大时代，孕育了包括脱贫攻坚在内的许多伟大壮举，我们应当从中不断挖掘素材，捕捉灵感，创作出更多“有情怀、有温度、有口碑”的文艺作品。

背靠闽宁协作这个“大IP”，25年闽宁两地沧海桑田的变迁和历久弥坚的情谊让《山海情》自带史诗加成。编剧在剧本创作过程中充分发挥这一优势。制片人侯鸿亮说，受疫情影响，整部剧的拍摄时间很紧，从接到拍摄任务到开机，一共9个月准备时间，剧组用了5个月在夯实剧本大纲，探寻最恰当的切入和表达方式。

1989年出生的闽宁镇挂职副镇长李辉钦是最新一批福建援宁干部，虽然在闽宁镇已经工作一年多时间了，但是他看到的闽宁镇已经是一个欣欣向荣的小镇，对20多年的贫穷并没有很清晰的认知。“看了电视剧，这边的人告诉我这就是当年他们刚来时的情景，而且真实条件比电视剧里拍的还要差。”李辉钦说。

网络上，有人质疑《山海情》过度消费贫困，认为20世纪90年代的中国并没有这么穷。这样的言论恰恰说明《山海情》这部剧拍摄的必要性：无论走到哪里，都不能忘了来时的路。

回望“武汉日夜” 收获前行力量



1月16日拍摄的抗疫题材纪录电影《武汉日夜》首映式武汉分会场。

新华社记者熊琦摄

员、志愿者、一线干部、社区居民等人物日常生活状态为故事线，记录下特殊时期普通人的点滴生活。影片没有刻意抒情，也没有回避抢救、死亡等疫情期间的事件，每个

镜头、每帧画面都是一个普通人最真实的记录。正因为真实，当空无一人的武汉出现在片头，影厅内马上安静下来。随着场景不断转换，医生、患者、家属、志愿者等不同角色从多个维度呈现出疫情笼罩下的武汉。

“自己以为非常熟悉的武汉抗疫过程里，原来还有那么多不熟悉的更打动人心的细节。”在影院，中建三局二公司员工、火神山医院建设者尹典与该院机电维保小组成员“疫后首聚”，他们一边回忆在医院并肩作战的日子，一边看着影片中的抗疫故事，不禁都湿了眼眶。

尹典说，当时大家都在尽力释放着善意，温暖彼此。“我们再辛苦和冒险都值得。如果再有一次选择的机会，我们仍会选择不顾一切去火神山。”

影片中很多细节引起大家共鸣，如床头放着小孙子录音的爷爷，站在楼外仰望爱人的丈夫，车上过夜的医护夫妇；转交遗物时

新华社银川
电(记者张亮)主旋律扶贫剧《山海情》正在热播，在网上网下都掀起一股追剧热。记者日前走进剧中故事发生地——宁夏闽宁镇，找到男一号马得福的原型人物谢兴昌，和他一同追忆20多年的奋斗历程。

驱车沿着宽阔干净的公路一进入闽宁镇，整齐的建筑、热闹的集市就映入眼帘，让人感觉如同在城市一般。仅从镇容镇貌而言，闽宁镇作为移民区，已经超越了不少当地乡镇。

在闽宁镇福宁村的一座小院内，记者见到了福宁村原村支书谢兴昌。一见面，谢兴昌就掏出手机给记者展示他和《山海情》主演黄轩的合影。“马得福这个主角吸收了我们闽宁镇好几个人的经历和故事，但主要的原型就是我。”谢兴昌自豪地说。

谢兴昌是第一批从西海固山区搬迁到闽宁村的移民。

1997年7月15日，闽宁村在银川城外永宁县的一片戈壁滩上破土动工，谢兴昌当时就在奠基仪式的台下。台上领导念福建发来的贺信，他听着听着就哭了：“虽然那时闽宁村还是一片荒凉，但我知道搬出山沟沟就一定会有希望。”

“我到附近农场掰了4个玉米棒子、4个高粱穗子，拿着回西吉老家宣传，让大伙知道搬来这儿有水能种活粮食。”谢兴昌说。

闽宁村建村后，谢兴昌担任第一任村支书。《山海情》中住地窝子、村民来了又回、种蘑菇等剧情都是谢兴昌的真实经历。“当时这个戈壁滩真的是风吹石头跑，我带着大家一边住着地窝子一边盖房子，有一户村民来了看一看就要回，我赶紧拦住，苦口婆心地劝他要向前看。”谢兴昌说。

电视剧中金滩村村民种蘑菇滞销的情节牵动着观众的心。谢兴昌说，当年福建专家来教大家种蘑菇，种的人多了，确实遭遇了滞销，后来在各方帮助下，蘑菇产业才走上正轨。如今蘑菇已经成为闽宁镇的一大特色产业，平菇、香菇、羊肚菌等多种蘑菇是闽宁镇村民脱贫致富的利器。

为了演得好、演得真，黄轩一进入剧组就找到谢兴昌，向他了解刚移民时的情况。“我和他聊了好久，给他讲我们刚来时是什么样子。现在在电视剧中看到这些场景，非常真实。只是我们当年比电视剧演的要更苦更穷。”谢兴昌说。

的那声对不起，刚出生宝宝的啼哭，病房门口的哭喊……揪心，却又克制。朴实记录，没有渲染，都是最日常、最普通、最琐碎的细节，却比任何表演都更生动、更震撼、更有力量。

“我无法想象她怎么挺过来的，她看起来就是一个很柔弱的小女生，却主动请缨去了最危险的科室。”看到影片中医护人员所经历的故事，程训擦紧了同为护士的妻子高纱的手，时不时发出微弱的呜咽声。

但在高纱眼里，每一个人都英雄，都值得敬佩。“因为他们用尽全力去爱着家人、朋友和自己，努力活着。”

时至今日，新冠肺炎疫情依然没有得到根除。“回望战‘疫’岁月，愿我们都能收获继续向阳前行的力量。”从火神山医院施工到医院调试维保，直至医院休舱闭院，夏德勤在岗时间83天，是“在线时间最长”的建设者之一。影片最让他印象深刻的是结尾，太阳从楼间升起，车流人流如初，人们又一次开始了新一天的生活。

“为了这新的一天，我们失去过、煎熬过，所以更能体会到爱的力量。现在，我们会更有信心、更加勇敢地走下去。”夏德勤说。

(记者侯文坤)新华社武汉1月25日电

讲述『闽宁故事』，演得好演得真

记者探访《山海情》原型人物